
Vážení občania! 

 

Odpadové hospodárstvo je jedna z kľúčových úloh samosprávy, nakoľko na mestá a obce bola zákonom 

prenesená zodpovednosť za zabezpečenie zberu, separácie a vývozu všetkého odpadu vyprodukovaného 

občanmi v katastri mesta či obce. Fungovanie odpadového hospodárstva sa riadi zákonom č. 79/2015 Z. z., 

ktorý nariaďuje predovšetkým separáciu odpadov, určuje spôsob nakladania s odpadmi, ich ukladania na 

skládky a likvidáciu v zmysle nariadenia Európskej únie. Každá samospráva musí mať uzavretú zmluvu so 

zberovou spoločnosťou, ktorá má oprávnenie na zber a uloženie odpadu na skládku, či inú formu spracovania 

a likvidácie odpadov. Náklady za tieto služby znáša samospráva a ich financovanie by malo byť kompenzované 

z výberu poplatkov za odpad od občanov. V zmysle zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a 

poplatkoch by mala mať každá samospráva nastavené poplatky za odpad v takej výške, aby pokryli skutočné 

náklady za vývoz a uloženie odpadov na skládku. Dlhodobá prax a finančné analýzy ale ukazujú opak, takmer 

všetky samosprávy dotujú odpadové hospodárstvo zo svojich rozpočtov. Naša obec nie je výnimkou, čo 

dosvedčuje aj nasledujúci graf so stúpajúcimi nákladmi a opakovanými schodkami bilancie, ktoré bola obec 

nútená dofinancovať z iných zdrojov. 
 

 

Náklady na zber a vývoz odpadov každým rokom stúpajú z dôvodu rastúcich miezd, cien pohonných hmôt, 

energií, taktiež inflácie a predovšetkým povinnosti uhrádzať zákonný poplatok za uloženie komunálnych 

odpadov na skládku na základe nariadenia vlády č. 330/2018 Z. z. Sadzba tohto poplatku je závislá od úrovne 

separovania komunálneho odpadu – to znamená že čím vyššie percento vytriedeného odpadu obec preukáže, 
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tým bude mať stanovenú nižšiu sadzbu poplatku za uloženie komunálneho odpadu. Tento tvorí výraznú väčšinu 

nákladov obce a preto v spojení so zmenou prístupu občanov predstavuje najjednoduchšiu cestu k zníženiu 

výdavkov. V súčasnej dobe naša obec preukazuje úroveň vytriedenia odpadu takmer 60 % – no i napriek tomu 

sa dlhodobo vyváža v rámci pravidelného vývozu v priemere viac ako 4 tony komunálneho odpadu, čo 

jednoznačne dokazuje že významný počet domácností neseparuje odpad v dostatočnej miere. 

 

Na základe zlepšenej separácie obec každoročne dostáva nenávratnú dotáciu z Environmentálneho fondu, 

ktorej výška závisí od percenta vytriedeného odpadu a používa ju na skvalitnenie služieb v odpadovom 

hospodárstve pre občanov. Ako ukazuje graf je ale evidentné, že aj po započítaní týchto financií obec dlhodobo 

dopláca na odpad, čo navyše nie je v súlade ani so zákonom č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách 

obcí. Je potrebné si uvedomiť, že tieto finančné prostriedky mohli byť použité na rozvoj obce (napr. na opravu 

osvetlenia, miestnych komunikácií, obecných budov) alebo podporu kultúrnych či športových činností. 

 

Z tohto dôvodu na návrh obecného úradu schválilo obecné zastupiteľstvo VZN č. 2/2023, ktorým stanovilo 

výšku paušálneho poplatku za komunálny odpad na osobu na 43 € ročne, aby boli dostatočne pokryté náklady 

na vývoz a likvidáciu odpadu za rok 2024. Výška poplatku je stanovená aj na základe predpokladanej ceny za 

rok poskytovania služieb, ktorú obci predložila spoločnosť vybraná v riadnej verejno-obchodnej súťaži. V rámci 

tohto poplatku majú občania k dispozícii zberné nádoby či vrecia na takmer všetky druhy odpadov, ktoré sú 

umiestnené na stojiskách alebo vyvážané priamo spred domácností v pravidelných intervaloch. Druhy 

zberných nádob a ich presné umiestnenie v obci sú uvedené v priloženom letáku. Spôsob nakladania s odpadmi 

je podrobne stanovený v rámci VZN č. 3/2023. Okrem toho sa obecný úrad aj na žiadosť občanov zaviazal k 

príprave projektu na zavedenie váženia komunálneho odpadu z jednotlivých domácností pre zabezpečenie 

spravodlivejšieho systému spoplatňovania produkcie odpadov. 

 

Je dôležité pripomenúť aj skutočnosť, že v roku 2025 vstúpi do platnosti novela zákona o odpadoch, ktorá 

ukladá obciam povinnosť mechanicko-biologickej úpravy komunálneho odpadu pred uložením na skládku. Túto 

službu bude pre obce vykonávať zberná spoločnosť, ktorá bude musieť spĺňať zákonné kritériá a investovať 

do zabezpečenia potrebných technológií, čo sa samozrejme prejaví aj na výraznom náraste cien služieb a sumy 

poplatku. Kapacity skládok sa pomaly napĺňajú a preto je nevyhnutné zabezpečiť iný spôsob likvidácie 

odpadov, predovšetkým s ohľadom na životné prostredie. 

 

Verím, že spoločnými silami a zodpovedným postojom prispejeme k zvýšeniu úrovne separácie odpadov, 

k zníženiu tvorby komunálneho odpadu a tým aj k zníženiu nákladov za vývoz a likvidáciu komunálneho 

odpadu. Je to náš spoločný záujem, navyše prínosom bude nielen finančná úspora, ale aj krajší priestor pre 

život. 

 
Anna Silvestrová 

starostka obce 


